
 

Kleine Anfrage 

der Abg. Abg. Hofmeyer (SPD) vom 27.01.2015 

betreffend JeKI (Jedem Kind sein Instrument) 

und  

Antwort  

des Kultusministers  
 

 

 

Vorbemerkung der Fragesteller: 

Im Rahmen der Beratungen über den Haushalt 2015 erklärten Vertreter des Kultusministeriums in der Sitzung 
des Haushaltsausschusses vom 21.01.2015 sinngemäß, das Projekt "JeKl" (Jedem Kind ein Instrument) stehe 
nicht auf festen Füssen. Nach Auffassung der Fragestellerin widerspricht diese Einschätzung den Erklärungen 
des Kultusministers in seiner Antwort auf die Kleine Anfrage 19/551 vom 13.08.2014. 
 
 

Vorbemerkung des Kultusministers: 
Die Antwort der Landesregierung auf die Kleine Anfrage 19/551 enthielt die Zusage zur Fort-
führung des Programms auch im Schuljahr 2014/15. Um eine nachhaltige Förderstruktur und 
langfristig tragfähige Finanzierung zu schaffen, wurde die Absicht dargelegt, "das Programm ab 
dem Schuljahr 2016/17 mit dem bewährten Kooperationsprogramm "Kooperation Musikschule - 
allgemeinbildende Schule" zusammenzuführen und zu einem gemeinsamen Kooperationspro-
gramm auszubauen. Derzeit arbeitet das Hessische Kultusministerium in engem Austausch mit 
dem Ministerium für Wissenschaft und Kunst an einer konzeptionellen Ausgestaltung." (Zitat 
aus der Antwort zu der Kleinen Anfrage 19/551 der Abg. Hofmeyer) Diese soll die Unterstüt-
zung des instrumentalen Spiels in der Grundschule nachhaltig sicherstellen. 
 
Diese Vorbemerkungen vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
 
Frage 1. Welche finanziellen Mittel 
 a) stehen für JeKi-Projekte im Schuljahr 2014/2015 zur Verfügung, und in welchem Umfang 

wurden/werden diese Mittel voraussichtlich abgerufen (werden), 
 b) werden in den weiteren Schuljahren der laufenden Legislaturperiode für JeKi-Projekte zur 

Verfügung stehen? (Bitte jeweils nach Jahren und Landkreisen/Schulträgern aufschlüsseln) 
 
Zu a: Im Schuljahr 2014/15 stehen insgesamt 240.000 € zur Verfügung. Diese Mittel werden in 
dem seit 2008 gültigen Verfahren vollständig abgerufen. 
 
Zu b: Im Schuljahr 2015/16 stehen voraussichtlich 190.000 € zur Verfügung. Da die Schulträ-
ger vom Programm nicht betroffen sind, erfolgt die Zuteilung an die Schulen über die Musik-
schulen im Rahmen der Schulamtsbezirke. Eine Zuordnung wird in der Anlage dargestellt. 
 
Die Mittel ab dem Schuljahr 2016/17 werden sich aus dem Ergebnis des Entwicklungs-
Prozesses, der von den beiden zuständigen Ministerien betrieben wird, und den zur Verfügung 
gestellten Mitteln ergeben. Diese können derzeit noch nicht exakt beziffert werden. 
 
 
Frage 2. Wie viele Grundschulen und wie viele Kinder 
 a) waren in den vergangenen fünf Jahren an JeKi-Projekten beteiligt, 
 b) werden voraussichtlich in den Schuljahren der laufenden Legislaturperiode an JeKi-Projekten 

beteiligt sein? (Bitte jeweils nach Jahren und Landkreisen/Schulträgern aufschlüsseln) 
 
Zu a: Die Daten sind der Anlage zu entnehmen. 
 
Zu b: Daten zu den laufenden Jahren der Legislaturperiode können auf Grund der bisherigen 
Entwicklung als vergleichbar eingeschätzt werden. 
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Frage 3. Welche weiteren Projektpartner sind neben den Musikschulen an den JeKi-Projekten beteiligt? 
 
Weitere Projektpartner sind dem Hessischen Kultusministerium nicht bekannt. Daten hierzu lie-
gen keine vor. 
 
 
Frage 4. In welchem Umfang und mit welchen finanziellen, personellen oder sonstigen Ressourcen sind 

Projektpartner an den JeKi-Projekten beteiligt? (Bitte nach Landkreisen/Schulträgern sowie Pro-
jektpartner und Ressourcen aufschlüsseln) 

 
Auf die Antwort zu Frage 2 b) und 3 wird verwiesen. 
 
 
Frage 5.  Gibt es JeKI-Projekte, die ohne Beteiligung von Musikschulen durchgeführt werden? 
 Wenn ja, welche Kooperationspartner konnten hier gewonnen werden. 
 
Dem Hessischen Kultusministerium sind keine JeKi-Projekte an Grundschulen ohne Beteiligung 
von Musikschulen bekannt. 
 
Wiesbaden, 3. März 2015 

Prof. Dr. Ralph Alexander Lorz 
 
 
 
 
Anlagen 



Anlage zur Kl. Anfrage 19/1529

Schuljahr 2010/2011

Anzahl 

Grundschulen:

Anzahl Schüler 

gesamt: 

Gesamt: 68

Schulamtsbezirk KS 6 389

Schulamtsbezirk SEWF 6 290

Schulamtsbezirk HRWM 2 51

Schulamtsbezirk FD 4 185

Schulamtsbezirk MaBi 2 258

Schulamtsbezirk LDLW 5 379

Schulamtsbezirk GiVo 7 414

Schulamtsbezirk HTW 7 488

Schulamtsbezirk RTW 6 444

Schulamtsbezirk GGMT 3 126

Schulamtsbezirk FFM 2 199

Schulamtsbezirk OF 7 384

Schulamtsbezirk MKK 3 203

Schulamtsbezirk DaDi 2 116

Schulamtsbezirk BOW 6 377
68 4303

Schuljahr 2011/2012

Anzahl 

Grundschulen:

Anzahl Schüler 

gesamt: 

Gesamt: 67

Schulamtsbezirk KS 6 367

Schulamtsbezirk SEWF 6 356

Schulamtsbezirk HRWM 2 75

Schulamtsbezirk FD 4 175

Schulamtsbezirk MaBi 2 244

Schulamtsbezirk LDLW 5 394

Schulamtsbezirk GiVo 7 462

Schulamtsbezirk HTW 7 594

Schulamtsbezirk RTW 6 427

Schulamtsbezirk GGMT 3 142

Schulamtsbezirk FFM 2 214

Schulamtsbezirk OF 6 391

Schulamtsbezirk MKK 3 198

Schulamtsbezirk DaDi 2 151

Schulamtsbezirk BOW 6 411
67 4601

Übersicht JeKi 



Anlage zur Kl. Anfrage 19/1529

Schuljahr 2012/2013

Anzahl 

Grundschulen:

Anzahl Schüler 

gesamt: 

Gesamt: 67

Schulamtsbezirk KS 8 343

Schulamtsbezirk SEWF 6 338

Schulamtsbezirk HRWM 2 77

Schulamtsbezirk FD 4 76

Schulamtsbezirk MaBi 2 147

Schulamtsbezirk LDLW 5 409

Schulamtsbezirk GiVo 7 367

Schulamtsbezirk HTW 7 513

Schulamtsbezirk RTW 4 475

Schulamtsbezirk GGMT 3 146

Schulamtsbezirk FFM 2 132

Schulamtsbezirk OF 6 391

Schulamtsbezirk MKK 3 154

Schulamtsbezirk DaDi 2 122

Schulamtsbezirk BOW 6 431
67 4121

Schuljahr 2013/2014

Anzahl 

Grundschulen:

Anzahl Schüler 

gesamt: 

Gesamt: 67

Schulamtsbezirk KS 8 465

Schulamtsbezirk SEWF 6 220

Schulamtsbezirk HRWM 2 94

Schulamtsbezirk FD 4 111

Schulamtsbezirk MaBi 2 172

Schulamtsbezirk LDLW 5 414

Schulamtsbezirk GiVo 7 361

Schulamtsbezirk HTW 7 587

Schulamtsbezirk RTW 4 480

Schulamtsbezirk GGMT 3 147

Schulamtsbezirk FFM 2 149

Schulamtsbezirk OF 6 336

Schulamtsbezirk MKK 3 169

Schulamtsbezirk DaDi 2 118

Schulamtsbezirk BOW 6 407
67 4230

Schuljahr 2014/2015

Anzahl 

Grundschulen:

Anzahl Schüler 

gesamt: 



Anlage zur Kl. Anfrage 19/1529

Gesamt: 66

Schulamtsbezirk KS 8 363

Schulamtsbezirk SEWF 6 388

Schulamtsbezirk HRWM 1 52

Schulamtsbezirk FD 4 123

Schulamtsbezirk MaBi 2 129

Schulamtsbezirk LDLW 5 268

Schulamtsbezirk GiVo 7 364

Schulamtsbezirk HTW 7 428

Schulamtsbezirk RTW 4 377

Schulamtsbezirk GGMT 3 151

Schulamtsbezirk FFM 2 106

Schulamtsbezirk OF 6 289

Schulamtsbezirk MKK 3 128

Schulamtsbezirk DaDi 2 100

Schulamtsbezirk BOW 6 399
66 3665


